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ВСТУП

За останнє десятиріччя парк дорожніх транспортних засобів України значно зріс. Так, на початок 2012 року парк автомобілів складав близько 9 млн одиниць. Відповідно зростає потреба в автосервісі. Під автосервісом розуміється різновид людської діяльності, що направлений на задоволення потреб власника автомобіля шляхом надання різноманітних індивідуальних послуг. Послуга – це комплекс робіт, що направлений на задоволення попиту. Об’єктом діяльності автосервісу є людина та її потреби в послугах. Система автосервісу охоплює весь ринок автопослуг, починаючи від вибору, придбання автомобіля й закінчуючи його утилізацією.

Підвищення експлуатаційної надійності автомобілів за рахунок їх якісного й своєчасного технічного обслуговування (ТО) забезпечується як виготовленням більш надійних автомобілів, так і вдосконалюванням методів їх ТО й ремонту. Це вимагає створення необхідної виробничотехнологічної бази (ВТБ) для підтримки рухомого складу автомобільного транспорту в справному стані, широкого застосування прогресивних і ресурсозберігаючих технологічних процесів технічного діагностування, ТО й ремонту, ефективних засобів механізації й автоматизації виробничих процесів, підвищення кваліфікації персоналу, розширення будівництва й поліпшення якості наданих послуг на підприємствах сервісного обслуговування автомобілів (автосервісу).

За останні кілька років система сервісного обслуговування автомобілів зазнала якісних змін. Значно покращилася матеріальна оснащеність підприємств автосервісу. Для їхнього менеджменту стає незаперечним той факт, що складність обслуговування й ремонту сучасного автомобіля, який складається зі складних механічних і електронних систем, вимагає використання спеціалізованого обладнання й технологій. Основна мета обслуговування – виконати роботу швидко та якісно, що вкрай важливо в умовах високої конкуренції.

Завдання автосервісу – забезпечити максимальне використання закладених в автомобілі можливостей; при втраті працездатності автомобіля відновити його в рамках технічних вимог даної моделі; забезпечити надійність і справність автомобіля в межах вимог клієнтів і технічних вимог заводувиробника та законодавчих державних органів при мінімальних витратах часу на обслуговування й ремонт.

Автосервіс складається з таких секторів: торгівля, забезпечення технічної експлуатації, станції технічного обслуговування автомобілів (СТОА), тюнінг і дообладнання, автотуризм.

Сектор торгівлі поєднує три основних сегменти: продаж автомобілів (нових та комісійних), продаж запчастин та аксесуарів, прокат (оренда) автомобілів.

ДВНЗ «ДонНТУ» Автомобільно-дорожній інститут
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Сектор забезпечення технічної експлуатації включає в себе елементи постачання автомобілів експлуатаційними матеріалами, паливом (автозаправні станції), зберігання автомобіля під час стоянки, евакуацію автомобіля та його утилізацію, контроль технічного стану.

СТОА призначені для підтримки та відновлення працездатного стану автомобілів. Для якісного виконання цих задач потрібно застосовувати сучасні технологічні процеси, технологічні розрахунки й проектування, інформаційне забезпечення, прогресивну організацію й безпеку праці, екологічну безпечність виробництва.
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1 ОРГАНІЗАЦІЯ ТО Й РЕМОНТУ ЛЕГКОВИХ АВТОМОБІЛІВ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ВИКОРИСТАННЯ

1.1 Характеристика парку легкових автомобілів

За даними асоціації «Укравтопром», на початок 2011 року в Україні парк комерційної техніки становив приблизно 17 % (15 % вантажівок і спецтехніки та 2 % автобусів) від загального автопарку країни. Інші 83 % – це легкові автомобілі, переважно індивідуального використання.

Як повідомляє Auto-consulting, за станом на 1 січня 2011 року, середній вік автомобілів в Україні складав 18,2 роки. У Росії цей вік дорівнює 12,9, в Америці – 9,2, а в країнах Західної Європи – 8,5 роки. Збільшення віку автотранспорту України викликано кризою 2009–2010 рр., коли продажі нових автомобілів різко скоротилися. Як відзначається в маркетинговому звіті компанії «АВТОСТАТ» по автомобільному ринку України, парк країни обновлявся в останні роки, насамперед, за рахунок іномарок. Так, частка техніки Chevrolet і Daewoo, що старіше 1998 року випуску не перевищує 5 %. Віднос-

но близькі результати Dacia (1,5 %), Hyundai (10 %), KIA (10 %), Skoda (12,5 %) і Mitsubishi (19,9 %). У всіх інших найпоширеніших в Україні закордонних брендів частка автомобілів, що старіше десяти років не перевищує оцінку в 20 %.

Отже омолодження парку відбувалося в більшості за рахунок імпорту, а існуючий парк автомобілів продовжив старіти. При такому віці автопарку, середньостатистичний автомобіль на дорозі – це машина 1993 року випуску, переважно ВАЗ (37 %). На обліку в органах реєстрації значна кількість автомобілів ЗАЗ (15 %), «Москвич» (13 %).

Однак слід урахувати, що структура зареєстрованих і реально експлуатованих авто відрізняється – більша частина старих «Жигулів» і «Москвичів» стоїть у гаражах у пенсіонерів і рідко експлуатується або взагалі не на ходу.

Рівень автомобілізації України в порівнянні з іншими країнами залишається на низькому рівні. По даним Auto-consulting на 01.01.2011 року на тисячу жителів в Україні припадало 158 легкових автомобілів, що значно нижче показників європейських країн і Росії. Для порівняння, в середньому для Західної Європи ця цифра становить 508 машин. У Росії ступінь автомобілізації становить 230 автомобілів на 1000 жителів. Таким чином, Україна має великий потенціал для подальшого збільшення авторинку. Але ріст автопарку стримується купівельною спроможністю населення й труднощами автокредитування. Дати потужний імпульс розвитку авторинку в Україні здатна лише програма по утилізації старих автомобілів, яка одночасно розв'я- зала б багато завдань: поліпшення екології, зниження травматизму при до- рожньо-транспортній пригоді (ДТП), відновлення автопарку, збільшення рівня автомобілізації, зростання числа зайнятих у сфері офіційного автосервісу і т. д.
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1.2 Особливості експлуатації легкових автомобілів

Легкові автомобілі в абсолютній більшості (96,5 %) [1] є приватною власністю окремих громадян. Вирішення питань організації ТО й ремонту цих автомобілів, а також проектування підприємств з їх обслуговування й ремонту принципово відрізняються від аналогічних питань для підприємств автомобільного транспорту (АТП) [2]. Різниця перш за все полягає в тому, що автомобіль, як об'єкт ТО й ремонту знаходиться у власника, який здійснює в одній особі як перевезення, так і підтримання автомобіля в технічно справному стані та, відповідно до чинного законодавства, несе повну відповідальність за експлуатацію й технічний стан автомобіля.

Виконуючи транспортний процес, власник автомобіля сам визначає коли й в якому обсязі виконувати заходи з підтримки технічного стану автомобіля. При цьому він не завжди дотримується рекомендацій заводу-виробника. Він сам здійснює нагляд за технічним станом автомобіля перед виїздом, під час поїздки й вживає або не вживає заходів до усунення несправностей та відмов.

Для підтримки автомобілів у технічно справному стані, роботи з ТО й ремонту власник проводить на автообслуговуючих підприємствах або виконує їх сам (або за допомогою інших осіб) повністю або частково. При цьому, регулярність та своєчасність проведення робіт також залежать від самого власника автомобіля.

Поряд із зазначеним, експлуатація автомобілів індивідуального користування має ряд особливостей від автомобілів АТП, до яких належать: сезонність експлуатації, менші середньорічні пробіги, великий термін служби автомобілів (у роках), незадовільні умови зберігання й ряд інших.

Для проектування СТОА має значення нерівномірність розподілу парку легкових автомобілів по території країни. Більша частина парку автомобілів зареєстрована й використовується в міських і приміських умовах, на дорогах з удосконаленим покриттям, які, відповідно до прийнятої в Україні класифікації, відносяться до III і II категоріям умов експлуатації [3]. У містах з населенням понад 40 тис. жителів і прилеглих до них районах знаходиться приблизно 80 % автомобілів [4]. Найбільша концентрація автомобілів – у великих адміністративних і промислових центрах країни.

Середня довжина поїздки приватних легкових автомобілів у міських умовах звичайно становить 9–15 км [5]. Виробники легкових автомобілів в інструкціях виділяють так звані тяжкі умови експлуатації, до яких можуть бути віднесені: експлуатація в гірській місцевості, вологому кліматі; на ґрунтових дорогах в умовах запорошеності повітря; при низьких температурах навколишнього повітря; тривалі періоди роботи двигуна на обертах холостого ходу або малої швидкості руху (у містах); робота переважно «на коротких» маршрутах – менше 8 км. При таких умовах, тривалість експлуатації до чер-
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гового ТО заводами-виробниками рекомендується скорочувати.

Середня тривалість експлуатації автомобілів, які експлуатуються в помірному кліматичному районі України, становить 9 місяців на рік. Велика частина автомобілів індивідуальних власників у зимовий період часу не експлуатується. Початок масової експлуатації припадає на квітень, а закінчення – на жовтень.

Одним із факторів, що характеризують інтенсивність експлуатації автомобілів індивідуальними власниками, є середньорічний пробіг, який в останні роки склав приблизно 10–15 тис. км [4]. Це відповідає даним країн Європи. Як повідомляє компанія «АВТОСТАТ», середньорічний пробіг індивідуальних легкових автомобілів у Росії 9–10, у тому числі іномарок – 12–13 тис. км. У Швеції – 16,1; у Фінляндії – 15,3; у Германії – 13,5 тис. км.

Характерно істотне зниження інтенсивності використання автомобіля відбувається в міру його старіння. Наприклад, річний пробіг стосовно середньорічного за весь період експлуатації (приймається 100 %), що властивий даному парку авто, залежно від напрацювання з початку експлуатації по ряду країн (Росія, США, Швеція), становить: до 1-го року

–172 %; 3 роки – 122 %; 6 років – 88 %; 9 років – 63 % [6]. Річний пробіг індивідуальних легкових автомобілів у середньому в 2–2,5 рази нижчий, ніж аналогічних службових.

Одним із факторів, що сприяє підвищенню пробігу автомобілів є значне число власників, які займаються перевезенням населення та дрібних вантажів за індивідуальною та комерційною діяльністю, у господарських потребах. Розширюється використання індивідуальних легкових автомобілів у більш тяжких умовах: перевезення з причепом, використання знімного багажника для транспортування будівельних матеріалів і конструкцій, устаткування, побутової техніки та ін.

Уданий час у нашій країні зняття з експлуатації та обліку автомобілів, що належать населенню, практично не здійснюється, за винятком автомобілів, які, з технічної точки зору, відновлювати недоцільно або неможливо (після аварій, зі значною корозією кузова, тощо). Це призводить до збільшення терміну «служби» автомобілів, до збільшення трудомісткості ТО та ремонту автомобілів, зниження надійності експлуатації.

Наявність у парку «старих» автомобілів з великим напрацюванням з початку експлуатації, серйозно ускладнює роботу із забезпечення їх працездатності. Це пов’язано з припиненням виробництва й поставок запасних частин, суттєво зростає трудомісткість й вартість ТО й ремонту. Середні витрати на ТО й ремонт легкового автомобіля індивідуального користування за роками експлуатації змінюються щодо середніх витрат за весь період експлуатації так: 1–2 роки – 10 %; 3–5 років – 70 %; 6–8 років

–139 %; 9–16 років – 145 % [7].

Крім того, експлуатація автомобілів індивідуального користування
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також характеризується тривалими простоями в умовах безгаражного зберігання, що ускладнює зимовий пуск, і що негативно позначається на технічному стані насамперед двигуна, систем живлення й запалювання, упорскування, кузова, шин і гумовотехнічних виробів.

Для автомобілів індивідуального користування характерна більш низька професійна кваліфікація водіїв, нерегулярне проведення ТО, ремонту й контролю технічного стану автомобіля, нерівномірність заїздів автомобілів на автообслуговуючі підприємства, часткове проведення ТО та ремонту методом «самообслуговування», без відповідного забезпечення й контролю якості робіт.

Наведені вище особливості експлуатації легкових автомобілів індивідуального користування в значній мірі ускладнюють організацію діяльності автосервісу й відповідно їх проектування, тому що заїзди автомобілів для проведення різних робіт по обслуговуванню й ремонту на підприємствах автотехобслуговування носять в основному випадковий і, крім того, сезонний характер.

1.3 Характеристика послуг, які надаються СТОА

Інфраструктура СТОА містить у собі інформаційне середовище, систему обслуговування клієнтів, продажу автомобілів, запасних частин і експлуатаційних матеріалів, а також систему діагностики, ТО й ремонту автомобілів.

Розвиток підприємств автосервісу залежить від парку автомобілів і тенденції його росту. При достатньому платоспроможному попиті населення й відсутності обмежень на торгівлю, приріст парку автомобілів може випереджати розвиток інфраструктури автосервісів. Згідно зі стандартами великих компаній з виробництва автомобілів, хороший сервіс передбачає високоякісне обслуговування й ремонт техніки, поставку автомобілів після обслуговування точно в обіцяний строк, розумні ціни, доброзичливе обслуговування замовників, ефективну, акуратну й швидку офісну роботу (оформлення замовлень, підготовку документації та ін.). Для забезпечення якості обслуговування й ремонту автомобілів у регіоні необхідно створити мережу підприємств, які в сукупності дадуть можливість кожному клієнтові задовольнити будь-які вимоги щодо підтримки працездатності й відновлення його автомобіля.

Підприємство автосервісу може надати наступні види послуг:

усі можливі роботи з ТО й ремонту автомобіля;

технічну консультацію власника, з приводу технічного стану автомобіля, його несправностей і способів їх усунення;

визначення технічного стану автомобіля за допомогою діагностики;

надання консультацій для самостійного ремонту й обслуговування автомобілів;

усі допоміжні роботи, починаючи з оформлення замовлення й закінчуючи видачею автомобіля з гарантією його якості;
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